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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Reformele de dare.
S ib iiii, 28 Ootomvrie n.

In şedinţa de Marţi, săptămâna 
trecută, dl ministru-prezident We- 
kerle a prezentat dietei maghiare, 
întâi budgetul anului viitor, cai e e 
cu foarte multe milioane mai umflat 
decât cel din anul trecut, şi în urmă 
a prezentat proiectele de lege, şapte 
la număr, referitoare la reformele de 
dare, pe cari guvernul vrea să le 
^ tro d u că  în ţară.

-'»•omisiune veche aceasta 
• ' ministru Wekerle, 

— făcută încă pe vremea când fm

prezentarea acestor proiecte de lege, 
al căror Buor 
tisare mai dreaptă u« 
cetăţenilor, scutind pe cei mai 
raci şi punând dare mai mare pe 
cei ce pot să plătească mai mult.

După socoteala domnului prim- 
ministru, cam cu douăzeci de mili
oane coroane scade darea directă 
în urma acestor proiecte de lege, 
o perdere, pe care guvernul vrea 
să o acopere cu urcarea dărilor in
directe. mai ales cu urcarea taxelor 
pentru/ beuturile spirtuoase.

Cumcă din cele douăzeci de 
milioane coroane, cade ceva întru 
adevăr, şi cât pe sărăcime, este greu 
a se putea spune înainte, pentrucă 
este ştiut, că în praxă, executarea 
legilor dă cu totul alt rezultat decât 
cel stabilit în teorie, pe hârtia in
dulgentă. Tare ne temem însă, că 
uşurătate se va face numai marilor 
proprietari, pe când sărăcimea va fi 
şi mai bine împovărată, în urma 
proiectatei urcări a dărilor indirecte, 
cari to t umerii ei îi vor apăsa.

Cele şepte proiecte de lege, pre
zentate dietei şi primite cu aplause 
lin partea deputaţilor ţării, sunt u r
cătoarele: 1. Despre darea de ve
lit. 2. Despre darea generală de 
âştig. 3. Despre rectificarea cata- 
trului şi stabilirea cheei pentru da

rea de pământ. 4. Despre darea de 
casă. 5. Despre darea de venit a 
întreprinderilor datoare să dee soco
teală publică. 6. Despre darea rente
lor şi a intereselor după capitalele 
elocate şi 7. Despre manipularea con- 
tribuţiunilor publice.

Darea de venit va fi darea prin
cipală. Fiecare cetăţean va avea 
să o plătească, în proporţia venite
lor pe cari le are. Scutiţi de da
rea aceasta sunt aceia, cari n ’au ve
nit mai mare anual decât 6oo cor. 
Aceştia nu o plătesc. Ca basă la 
stabilirea venitului se ia to t ce poate 
forma ;°w r de venite pentru res- 
jaecth în casa
~"onri c<
câştigu. rí orr

lant, etc. Stablmuu-se 
zenitului anual, se aruncă pe 
ea, care se urcă în măsura în 

. • reşte suma venitului. Celce 
alo u 1 venit anual de 700 coroane, 
plăteşte de ex. dare de 5 coroane, iar 
celce are 7000 coroane venit nu 
plăteşte 50 coroane, ci 160 cor. şi 
to t mai mult, aşa că la 60.000 cor. 
venit, darea face 2400 cor Asta ar 
fi aşa numita dare progresivă, care 
ia locul dării personale de pănă 
acum.

Darea de câştig o plătesc apoi 
separat comercianţii, funcţionarii, etc. 
ceice plăteau mai nainte darea de 
venit clasa III şi IY, şi va face 4% 
pentru ceice trăesc din muncă spi
rituală, şi 5% pentru ceialalţi, după 
suma stabilită ca venit anual.

Darea de casă încă se regulează 
întrucâtva, şi e redusă cu puţin.

Darea de pământ se reduce dela 
25°/o la 20% după venitul curat tre
cut în coaiele de catastru, însă to t
odată se ordonează şi rectificarea coa
ielor catastrale, şi este temere, că 
venitul va fi stabilit acum în sumă 
mai mare, astfel, că în cele din urmă 
darea de pământ va rămânea to t 
cea veche pentru micii proprietari, 
pecând la marii proprietari se va 
face ca în trecut: pământurile cele 
mai bune vor fi trecute la catastru

ca slabe şi cu puţin venit, pentrucă 
pentru ei şi darea să fie mai mică.

Cu dreptul era, ca aici, la darea 
de pământ să se introducă darea 
progresivă, dupăce statul nostru e 
în prima linie stat agronom. P ro
prietarii cu câte 5 jughăre de pă
mânt de ex. din cari abia scot cât 
le trebue pentru susţinerea familiei, 
era cu cale să plătească dare foarte 
puţină, vre-o 5%, cei cu câte 10—20 
jugăre ceva mai mult, cei cu 50 
jugăre şi mai mult, cei cu câte 100 
de jugăre iarăşi mai mult, şi aşa mai 
departe, pentrucă cu cât e mai mult 
pământul, cu a tâ t şi venitele sunt 
mai mari.

r ' !"' cum am spus, dacă sunt bune, 
-1-' -Zare, se va 

•. • . V. -fi puse
11.1 dpi! O: ■
iveală chiţibuşernle.

Conferenţa dela Haga.
Conferenţa da pace dela Haga s’a 

închis, după o activitate de peste patru 
luni. Despre încheere, ziarul vLe Temps'1 
scrie următoarele:

„Şedinţa solemnă de închidere a con- 
ferenţei dela Haga, începută la trei ore 
şi jumătate, s’a terminat la 5 ore în zii a 
de 5/18 Octomvrie.

In această şedinţă s’au ţinut discur
surile de adio.

După delegatul Chinei a luat cuvân
tul dl Nelidov, care arată, într’o lungă cu
vântare, îusemnătatea conferenţei pentru 
pace, care a strâns relaţiunile dintre state, 
a căror dorinţe unanime au fost pentru 
menţinerea cât mai îndelungată şi mai 
temeinică a păcei. Termină exprimând 
urările conferenţei pentru regina Olandei 
şi pentru prezidentul Roosewelt.

După dl Nelidov iau cuvântul dnii: 
de Beaufort, Edvard Fiy, delegatul An
gliei, Tarnielli, primul delegat al Italiei, 
Tsudzuki, delegatul Iaponiei şi Van Tets, 
care încheie seria discursurilor prin ceti
rea unei telegrame de recunoştinţă adre
sată ţarului.

Apoi dl Nelidov dă cetire actului de 
închidere a conferenţei.

Deschisă la 15 Iunie, cea de a doua 
conferenţă a durat deci 125 de zile, adecă 
52 de zile mai mu!t decât prima.

Actul final a celei de a doua confe-

renţă a înregistrat 13 convenţii, 3 decla
raţii şi 7 desiderate.

El conţine următoarea declaraţie:
Conferenţa, conformându-se spiritului 

de înţelegere şi de concesiuni reciproce, 
care e însuşi spiritul deliberaţiunilor sale, 
a votat următoarea declaraţie, '•“re deşi 
reservând fiecărui stat representat benefit 
ciul voturilor sale, le permite totuşi de 
a afirma principiile pe cari le consideră 
ca unanim recunoscute.

Ea e unanimă:
In a recunoaşte principiul arbitragiu- 

lui obligaţiei.
In a declara, că anumite diferende 

şi anume, acelea relative la interpreta
rea şi la apliceţiunea stipulaţiunilor con
venţionale internaţionale, sunt suscepti
bile de a fi supuse arbitrajului obligator 
fără nici o restricţie.

E unanimă în sfârşit în a proclama, 
că dacă nu î-a fost dat să alcătuiască o 
convenţiuue în acest sens, divergenţele de 
păreri, cari 'n i manifestat, n’au trecut 

; z r iunite’ ’ controverse juridice şi
•mp de 4 luni, toate 

I puterile'. luni, nu numai să se
i ocnv lift ce în ce.

dar au şt. 1 acestei
colaborări un so-wimenu -'esőre bi
nele comun al omemrei.

Intre altele conferenţa a a Mu t  lip 
unanimitate următoarea hotărâre:

A doua couferenţă pentru pace con 
firmă hotărârea adoptată de conferenţa 
dela 1899 cu referire la limitarea cheltue- 
lilor militate şi considerând, că cheltue- 
lile militare au crescut considerabil, aproape 
în toate ţările dela acel an, conferenţa de
clară că e de dorit, ca guvernele să reia 
studiul serios al aoestei chestiuni.

Conferenţa a emis următoarele desi
derata :

1. Conferenţa recomandă puterilor 
semnatare adoptarea proiectului de con- 
venţiune mai sus anexat pentru stabilirea 
unei curţi de justiţie prin arbitraj şi pu
nerea ei în vigoare, îndatăce se va face 
înţelegerea asupra alegerii judecătorilor şi 
a constituirei curţii.

2. Conferenţa doreşte, ca în cas de 
răsboiu autorităţile competente, civile şi 
militare, să aibă o deosebită datorie de a 
asigura şi ocroti menţinerea de raporturi 
piacinioe, dar mai ales de legături comer
ciale şi industriale între populaţiunile sta
telor beligerante şi ţările neutre.

3. Conferenţa doreşte, ca puterile 
să reguleze prin conference particulare si- 
tuaţiunea din punct da vedere al sarcine- 
lor militare a străinilor, aşezaţi pe terito
riile acelor puteri.

F0IS0ARĂ.'  >

Nepotul  răs fă ţa t .
Farsă, în 5 acte, de A. K o tz e b u e ,  

upă, o traducere a lui loan Şt. Şulu ţu ,  prelucrată de T. V. P&căţian.
(Urmare )

ACTUL II.
SCENA 1.

(Domnul Somnulescu Intră cu câte o cutie în fiecare mână).
Somnulescu: Vai, cum am obosit. Mor, mă prăpădesc. 

Găinile, afurisitele de găini mi-au dat de lucru. Şi abia arn 
isprăvit cu ele, aduce dracul un om care a încărcat pe 
spinarea asinului său o prăvălie întreagă de lucruri femeeşti. 
Cine să le care în sus pe trepte? Eu! Eu, care abia pot 
să-mi port oasele proprii! Adevărat, că nu sunt tocmai 
grele, sunt uşoare, ca întreg sexul pentru care sunt făcute, 
dar omul totuşi trebue să fie cu băgare de seamă, ca să 
nu le scape din mână (ii cad din mână ambele cutii). Uită 
pacostea 1 Dar în bun loc sunteţi acum, şi tu idol al fe- 
rneilor, şi tu ! Idolul meu e odihna. (Se pune pe scaun). 
Ah, găinile, afurisitele de găini! De-ar avea toate la olaltă 
un singur cap, ca cu o singură tăietură să poată fi trimise 
pe ceealaltă lume ! Cu deosebire un cocoş de Calcula, cu 
picioare lungi şi roşii, e foarte impertinent. Abia îl alun
gasem din mazăre, şi iată-1 în fasole. II dau afară şi de aci, 
el trece in pepenişte. întinde gâtul lung şi cântă, ca şi cum

şi-ar bate joc de mine. Cu multă osteneală îl scot din gră
dină pe poarta cea mare, dar ticălosul de Iancu îl trimite 
iarăşi în grădină pe portiţa cea mică. De aceea, părerea 
mea motivată e aceea, că omul care voeşte să se însoare, 
să-şi procure întâiu doi dihori, cari să-i ţină curtea în cu
răţenie, gâtuindu-i toate galiţele. Pe servitorul care va mai 
îndrăsni să puşte vre-un uliu (se pune pe scaun) îl dau 
afară din slujbă. Ce scaun prost. Nici nu ştie omul cum 
să-şi aşeze capul, ca să poată odihni bine. Erau mai bune 
cele din bătrâni, în cari îţi puteai pune capul după plac. 
S’a schimbat însă lumea. Şi din zi în zi traiul e tot mai 
greu. (Se întoarce). 0! Aşa nu pot dormi. Şi după atâta 
oboseală trebue să mă odihnesc puţin. Oare să aduc o pe
rină? Mă tem că va fi cineva în apropiere şi mă vede 
Cutiile acestea? (Ridică cutia mai mică şi o pune sub cap.) 
E prea tare, mă doare capul. Şi miroasă greu. Poate că 
ce e în ea va fi mai moale! Să vedem. (0 desface şi scoate 
din ea cuprinsul.) Uite! Căiţă, voal, cătrinţă, spăcel, etce
tera, etcetera, toate bune pentru treaba mea! (Le pune 
toate sub cap, şi le întoarce şi le frământă, pănă îi ajunge 
căiţa în cap.) Aşa ! Acum e bine. In sfârşit omul trebue să 
fie mulţămit cu aceea ce dă Dumnezeu. (închide ochii şi 
adoarme.)

SCENA 2.
(Somnulescu, Doamna Anica.)

Doamna Anica: (Intră grăbită.) Să vedem oare mo
dista mea... (vede cutia despachetată şi căiţa pe capul băr- 

Ihatului.) Dar asta ce-i? Mi-se pare că bărbatul meu apus

căiţa mea cea nouă în cap. Somnulescule! (II scutură să 
se scoale.) Domnule Somnulescu! Timoteiu Sebastian Som
nulescu !

Somnulescu: (Deşteptându-se.) Da ce-i iară iubita mea 
soţie ?

Doamna Anica: Ce e? Nu vezi, că sughiţ de mânie 
şi năcaz!

Somnulescu: Iar a întrat cocoşul cel mare de Calcuta 
în grădină? Las’ că-1 scot. Nu te năcăji.

Doamna Anica: De ţi-ar fi scos ochii!
Somnulescu: Iubita mea! Eu fac tot ce pot. Dar co

coşul cel cu picioare lungi nu-1 pot ajunge. E prea sprinten.
Doamna Anica: Ce ai în cap hăbăucule?
Somnulescu: In cap? (Pune mâna pe cap şi ia căiţa 

râzând.) Uite! Nici nu ştiam că-s nevastă!
Doamna Anica: Ai crezut sigur, că e căciula ta!
Somnulescu: Ba nu! Ştiam eu că e căiţă.
Doamna Anica: Da, e căiţa comandată anume ca să 

mă împodobesc cu ea la nunta fiicei mele, şi tu ce-ai 
făcut cu ea !

Somnulescu: Na-ţi-o soro! Eu sigur, că nu mă voiu 
împodobi cu ea.

Doamna Anica: Da, acuma dupăce ai turtit-o toată 
să o pun eu în cap, ca să râdă lumea de mine şi să mă 
arete cu degetul ?

Somnulescu: (încearcă să tocmească c-ăiţa). Se poate 
îndreptă iară. Pentrucă inimile şi lucrurile femeeşti, de se 
şi strică, pot fi iarăşi uşor tocmite.
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4. Conferenţa doreşte, ca pregătirea | 
unui regulament cu privire la legile şi i 
obioeiurile răeboiului pe mare să fie în 
programul viitoarei conferenţa şi în tcate 
caşurile puterile să aplice, pe cât va fi ou 
putinţă, în răsboiul pe mare principiile 
oonvenţiunei privitoare la legile şi obice
iurile răsboiului pe usoat.

6. Conferenţa doreşte, ca fiecare gu
vern semnatar al oonvenţiunei dala Haga 
pentru regularea pe cale pacinică a con
flictelor internaţionale să contribue la zi
direa palatului păcei prin trimitere de ma
terial pentru oonstruoţie, deoorare şi ob
iecte de artă representând ohipul cel mai 
curat de produoţie naţională, aşa înoât 
aoest palat — expresiunea voinţei şi spe
ranţei tuturor — să fie făcut din chiar 
substanţa materia tuturor ţărilor.

In sfârşit conferenţa reoomandă pu
terilor adunarea unei a treia conferenţă a 
păcii, oare ar putea avea loc după o pe
rioadă de timp ca aceea care a trecut dela 
preoedenta conferenţă, la o dată ce se va 
fixa după o înţelegere comună între pu
teri — şi atrage luarea aminte asupra ne- 
oesităţii de a n-opara lucrările acestei a 
trei», o&iiferenţă ou mult mai înainte, pen
ii uoa desbatenle să urmeze ou autoritatea 
şi repezioiunea trebuitoare.

Pentru atingerea aoestui scop confe
renţa soooteşte, că ar fi foarte de dorit, 
oa ou doi ani mai nainte de epooa pro
babilă a adunărei, guvernele să însărci
neze un comitet pregătitor oare să culeagă 
diferitele propuneri oe vor fi supuse con- 
ferenţei de a oeroeta materiile suseepti- 
kile de o viitoare regulamentare interna
ţională şi de a pregăti un program pe care 
guvernele să-l facă cunosout mai ourând 
pentru a putea fi studiat serios în fiecare 
ţară. Aoest oomitet ar mai fi însăroinat 
să propună şi un mod de organisare şi 
de procedură ohiar pentru conferenţă.

Urmează semnăturile plenipotenţia 
ţilor“. ____

România şi politica ei în balcani.
Un corespondrent al ziariului mare 

german wHar,iiburger Nachrichten“, dl Bratter, 
a fosC primit în audienţă de Maiestatea Sa 
Rfjgele Carol al României. Audienţa a ţinut 
aproape un ceas, şi convorbirea s’a extins 
şi asupra politicei statului român în Bal
cani. Maiestatea Sa a făcut în faţa gaze
tarului numit următoarele declaraţiuni:

— „Se ştie azi în toate cabinetele 
europene — a zis Regele — că Eu n’am 
fose nici nu pot fi câştigat pentru unele 
planuri aventurioase ale unor state balca- 
nioe. Ca şi Austria şi Rusia, menţinerea 
statu-lui-quo în peninzula balcanică eu o 
consider ca o necesitate absolută, ca sin
gura înlăturare a haosului care altmintre
lea ar deveni inevitabil. In senzul acesta 
am căutat să influenţez asupra prinţului 
Bulgariei, care mă vizitează din când în 
când şi mă bucur foarte mult, văzând că 
sfaturile mele sunt ascultate. De altmin
trelea, în Bulgaria se ştie azi prea bine 
că în Rusia nu găsesc răsunet unele do
rinţe şi năzuinţe pan-bulgare, pentru a 
căror realizare era nevoie de sprijinul 
rusesc“.

— „Prin urmare, speranţele legate 
în Sofia de vizita din urmă a marelui duce 
Vladimir sunt nule şi zadarnice? — în
trebă dl Bratter. M. Voastră ştie că de la 
această vizită, în multe eercuri din Bul
garia se pun cele mai puternice speranţe 
pe o colaborare rusă la o eventuală acţi
une macedoneană în senzul năzuinţelor 
pan-bulgare“.

„Totul e neadevăr* răspunde Regele 
făcând ou mâna un gest semnificativ. — 
„Marele duce n’a vorbit în Sofia despre 
Macedonia. Prin atitudinea sa a dat destul 
de lămurit să se înţeleagă că tema „Ma
cedonia“ poate fi disoutabilă, pentru gu
vernul rus, numai într’un senz: în senzul 
liniştei şi ordinei şi a păzirei statului quo. 
De altmintrelea, astfel de vizite se co
mentează falş de cele mai multe ori. A- 
proape nici odată ele n’au în vedere inau
gurarea unei politioi noui, oi numai con
firmarea şi întărirea unei politici deja 
existente. Rusia şi Austria se vor opune 
cu toată energia oricărei acţiuni, oare ar 
putea ave» tendinţa să zdrunoine cât de 
puţin liniştea în Balcani. Intru aceasta, ele 
sunt mandatarele tuturor puterilor semna
tare. Marile puteri ştiu că, în aoeastă nă
zuinţă, ele pot conta pe colaborarea cinstită a 
guvernului românJ.

— „S’a spus — zice dl Bratter — 
„că Rusia, spre a-şi refaoe prestigiul ştir
bit în Asia răsăriteană, se gândeşte din 
nou la politica ei tradiţională în Balcani, 
şi-şi va relua planurile vechi de sute de 
ani, planuri cari în Constantinopol sunt 
cunoscute şi temute“.

— „Aoest luoru nu-1 cred exclus — răs
punse Regele. — Totuşi, pănă atunci vor 
trebui să treacă de sigur ani mulţi. Aoum 
Rusia e ocupată ou alte griji, mult mai 
importante. Afară de aceasta, Rusia, pen
tru a ajunge la mare desohisă, n’are ue- 
voe să ocupe întâi Constantinopolul. Sunt 
alte căi, Rusia le cunoaşte şi probabil că 
le va preferi drumului prin Constanti- 
nopol*.

Convorbirea s’a îndreptat apoi iarăşi 
asupra ohestiei macedonene. M. S. Regele 
luă cartea pe care i-o oferise dl Bratter 
şi zise: „Sper că în cartea d-tale ai ară
tat, că Românii din Macedonia vint un, 
element cu totul paşnic, că eii — oontrar ati- 
tudinei celorlalte, maţionălităţi din Mace
donia n’au aspiraţiuni politice, nu tul- 
’bură pacea şi sunt supuşi leali ai sultanului 
— şi că ei nu voúsc nimic altceva de cât 
să-şi poată line slujba bisericească şi învăţa 
cop ii hr în propria lor limbă“.

Dl Bratter răspunse afirmativ.
— „Sultanul — zise mai departe 

Regele — „cu care corespondez în acea
stă privinţă, ştia de asemenea aceasta — 
şi de aci politica sa din anii din urrră 
favorabilă Aromânilor. In anii de mai na
inte, duşmanii nostrii îi însuflaseră neîn
credere şi de aceea ezita în atitudinea sa 
faţă de conaţionalii nostrii. Dar de ani 
de zile, el a recunoscut că atât elementul 
român, cât şi guvernul româD, care spri- 
jineşte pe conaţionalii lui din Macedonia, 
merită cea mai deplină încredere. Şi Hil- 
mi paşa, inspectorul general al provinci
ilor macedonene, şi Ferid paşa, marele 
vizir, ştiu aceasta şi de aceea sunt bine 
dispuşi faţă de noF“

— „Dar tocmai în timpul dia urmă, 
Hilmi paşa ar fi afirmat existenţa unor 
bande aromâne în Macedonia, zise dl 
Bratter.

— „Am auzit despre aceasta, — ră
spunse Regele. — dar n’am primit nici 
o confirmare ofioială. N’o pot crede. Hilmi 
paşa ştie tot aşa de bine, ca ori cine al
tul, oă în Macedonia nu există bande „eo- 
mitagii“ româneşti. Sunt de altmintrelea 
în Macedonia, ca şi în Bucureşti, oameni 
cari sunt pentru o astfel de formare de 
bande — „pentru apărarea contra atacu
rilor din partea celorlalte naţionalităţi“, 
cum zic ei. Ei au încercat chiar să oâş- 
tige pe .unul din miniştrii mer — e mort 
acum — pentru planul acesta. Eu, însă

am declarat scurt şi cuprinzător, dacă nu 
«e pune capăt acestor tendinţe eu înce
tez de a mă mai interesa de Românii din 
Macedonia. Asta ajută. Aoeasta se ştie 
foarte precis în Turcia“.

— „Turcia, zise dl Bratter, e vă
dit oă face acuma silinţi mai serioase de 
cât înainte vreme, spre a pune capăt ban
delor în Maoedonia şi mai ales pentru a 
zădărnici lucrarea celor greceşti. Păcat că 
n’a făcut aşa mai de mult.“

— „M’am încredinţat“ — răspunse 
Regele — „că autorităţile turceşti se te
meau în toată puterea ouvântului de a 
lua măsuri în potriva Grecilor. Grecii se 
află în număr foarte însemnat în toate 
oraşele mari ale Turciei, au mare trecere 
şi mai ales mulţi bani. Pe lângă asta au 
un aliat puternio, pe patriarhul eoumenic, 
care e în slujba intereselor naţionale gre
ceşti, şi ai cărui preoţi aţâţă mereu ne
mulţumirile în Macedonia. Pe câtă vreme 
această stare de lucruri nu încetează, nu 
se poate gândi la liniştirea Maoedoniei. 
Grecia face o politioă mioapă şi îşi în
străinează cu totul simpatia puterilor.“

Ca altă dovadă de această miop'e 
dădu dl B. faptul, că Grecia ar avea cet 
mai mare interes a merge mână în mână 
cu România, în loc de a căuta conflict 
cu aceastâ ţeară. Ar avea de înlăturat îm
preună o primejdie care le ameninţa pe 
amândouă: cea slavă. O politică pricepută 
româno-greacă, ar putea fi cea mai puter
nică apărare în potriva acestei primejdii.

Regele făcu un semn de aprobare.
„Neapărat“, — zise el. „Am stăruit 

asupra aoestui punct, aoum în urmă la 
Viena“.

Apoi Regele Carol sohimbă vorba 
şi trecu la alte chestii ,

„Matoririle pmtnlii ca âircctor şcolar“.
Lucrare cetită în conferenţa preoţeas ă din 
tractul Hunedoara, ţinută la 30 Septemvrie v.

1907 în paroh’a Cinc ş.
De Iu l iu  H o ld ă r, preot.

Una dintre cele mai însemnate teme, 
date ou menirea de a fi discutate în con- 
ferenţele noastre preoţeşti este fără îndo
ială tema presentă.

Excelenţa Sa preabunul nostru ar
hiereu, împreună ou măritul oousistor arh. 
pătrunşi de însemnătatea acestei chestiuni 
doreşte să afle dela noi cei de jos, cari 
figurăm oa oonduoători ai şooalei confe
sionale, cum ne pricepem şi cum ne cu
noaştem noi îndatoririle faţă de acest fo- 
oular sfânt al culturei şi nobilitărei omu
lui, faţă de şcoala oonfesională, asupra că
reia ridioatu-s’au glasuri de osândă şi vi
novată morţii făcutu-s’a.

Şeoala are menirea de a nobilita pe 
om, de al aduce în plăouta posiţie de a 
se ouaoaşte atât pe sine, cât şi toate crea
turile şi făpturile din lumea în oare tră- 
eşte, de a-şi putea afla mai uşor cheia cu 
ajutorul căreia mai bine îşi poate agonisi 
pâriea de toate zilele, de al aduce Ja cu
noaşterea de Dumnezeu şi de sine, una 
dintre cele mai de valoare datorinţe ce 
trebuesc altuite în fiecare om!

Şooala în urma chemării sale de a 
propaga şi infiltra în inima şi sufletul omu
lui, a făpturei oelei mai alese alui Dzeu, 
sămânţa adevărată şi sfântă, sămânţa care 
numai dela Isus Christos, capul nevăzut 
al bisericei şi şcoalei şi-a luat începutul, 
cu drept cuvânt se poate numi fiica bise
ricei/ Şi pentru chemarea ei sfântă im
pune conducătorului ei, care e preotul, în
tru reálisai ea scopului el multe îndatoriri!...

Un răspuns mai clar, mai de valoare 
şi mai evident la tema aceasta foarte im
portantă, hotărât că l-ar fi dat unul, care 
a înoărunţit deja în oficiul său de preot 
şi director şoolar.

Unul, care de zeoi de ani s’a lovit 
de greutăţile şi pedeoile provenite din 
dreapta şi stânga, dela unul şi altul întru 
susţinerea şi conducerea şooalei confesio
nale. Unul îusă, care numai pe hârtie fi
gurează de director şcolar, lipsindu-i şcoala 
şi învăţătorul, nu prea ştie cum se aplică 
îndatoririle, oari de altoum sunt expuse 
în regulamentele din vigoare! Nu le aplică, 
căci n’are pentruce şi pentru oine.

Premerse acestea, după modestele me'e 
puteri, voiu înceroa să mă achit, — încât 
voiu putea — de această temă prin u - 
mătoarele.

Cea dintâiu şi mai de frunte îndato
rire a preotului este fără îndoială, ca d n 
parohia sa să nu lipsească şcoala, căci 
lipsind şooala, lipseşte tot ce e bun, lip
seşte nobilitare, lipseşte cultură, lipsesc 
moravurile bune, lipseşte viaţa religioasă 
morală.

In parohie materă, unde lipseşte şooala, 
fooularul cel mai însemnat de cultură, 
preotul ca oondueătorul natural şi ca di
rector al şooalei oonfesionale aă-şi pună 
toate puterile în toată forma posibilă şi 
ou vorbe, ou exemple, ou fapte, chiar şi 
prin jertfire, să înduplece poporul la edi
ficarea şi susţinerea şooalei, oare este tinda 
bisericei!

Preotul să nu uite apoi de escrierea 
de concurs pentru postul învăţătoieso va
cant, iar postul învâţătoreso să se ocupe 
prin învăţători oualificaţi şi aceia să fie 
instituiţi, daoă numai se poate, în mod de
finitiv.

0 îndatorire a preotului este ca, să 
se facă conscrierea copiilor obligaţi a fre- 
cuenta şooala de toate zilele şi de repe- 
tiţiune, şi ca să nu stragneze învăţămân
tul din pricina aceasta. Aoeastă oonscriere 
să se facă ia timpul normat de legile din 
vigoare şi are să fie trecută prin şedinţa 
scaunului şoolar, ţinândă în fiecare an în 
luna lui Iuhe, — dispenzându-se atuncea 
prin soaunul şcolar acei prunci, cari tre- 
bueso dispenzaţi dela frecuentarea şcoalei.

Preotul, îutr’o Duminecă înainte de 
începerea anului şcolar, să cetească în bi
serică lista pruncilor obligaţi a freouenta 
şcoala, şi prin o vorbire acomodată şi po
trivită, arătând şi desfăşurând foloasele ce 
le aduce şcoala, să îndemne păru i a-şi 
trimite regulat pruncii la şcoală, ţonm- 
nicându-le totodată şi pedepsile oe vor 
urma faţă da acei părinţi, cari nu-şi vor 
împlini datorinţa de creştin şi de părinte.

Preotul, încă la înoeputul anului, 
între patru ochi, prin vorbe blând® şi aşe
zate şi în mod pretineso, să atragă aten
ţiunea noului învăţător la împrejurarea, 
că fiind şi el o persoană bisericească, cu 
deregătoria înaltă şi sublimă de a creşte 
în frica lui Dumnezeu mlădiţele fragede 
încredinţate lui, — să aibă şi el (învăţă- 
toriul) îutru toate o purtare morală exem
plară, ferindu-se de fapte rele şi neertate, 
— purtându se preste tot aşa, ca să nu 
cadă dela nivelul său, perzându-şi prin a- 
ceasta bunareputaţiune, precum şi autori
tatea faţă de popor.

Mai departe, fiindcă tot lucrul bun 
se începe cu ajutoriul lui Dumnezeu, tot 
asemenea şi înoeputul anului şoolar se va 
face prin preot, cu invocarea Duhului sfânt.

Preotul, împreună cu membrii soau- 
nului şcolar, vor pertracta conspectele de 
lenevire, aşternute de învăţătorii! de două

Doamna Anica: De n’ai vorbi tu atâtea prostii. Dă-mi 
căiţa! (0 smulge din mânile bărbatului). Bine că n’ai des
pachetat şi cutia ceealaltă, în care se află haina de mi
reasă a copilei mele, că o turteai toată şi pe ea !

Somnulescu: Haină de mireasă ? Sigur că e de mătasă. 
Oare câte cară de grâu au mers pentru ea?

Doamna Anica: Ce proastă întrebare 1 A comandat-o 
nepotul Iancu, pentru a i-o face cadou în ziua în care li 
va cere mâna.

Somnulescu: Dar iubeşte-o ?
Doamna Anica: Nu ştiu. Ştiu însă că el trebue să-i 

spună că o iubeşte, şi să o iee de nevastă.
Somnulescu: In numele Domnului!
Doamna Anica: Şi eu vreau, ca aceasta să se în

tâmple încă astăzi, pentrucă mâne Iancu e maioren, şi 
atunci cine ştie ce nebunie va mai face?

Somnulescu: Nebunia cea mai mare e să te însori.
Doamna Anica: Ce? Tu ţi-ai rupt doară gâtul?
Somnulescu: De rupt încă nu e rupt; dar mi-s’a cam 

încovoiat.
Doamna Anica: Şi cu tot dreptul. Ce-ar fi de voi, 

dacă nu v’am mai ţinea niţel în frâu? Voi, bărbaţii, nu 
ştiţi să faceţi nici un pas în lumea mare, fără a vă împe- 
decâ. Noi trebue să vă conducem.

Somnulescu: 0 fi, o fi! Dar uite, n’ar fi bine să co
municăm nepotului Iancu, că mâne e deja maioren, şi tu- 
.toratul nostru înceată?

Doamna Anica: De ce?

Somnulescu: Pentrucă să nu creadă cumva, că l-am 
silit să iee pe Dora.

Doamna Anica: Iar vorbeşti prostii ? Cine e capul fa
miliei? Nu tu?

Somnulescu: Capul familiei? Da... Eu...
Doamna Anica: Şi Iancu e membru al familiei.
Somnulescu: Membru al familiei noastre?... Da . . .  

membru...
Doamna Anica: Prin urmare, capul porunceşte, mem

brul ascultă, fiindcă în cap e raţiunea, iar raţiunea sunt e u !
Somnulescu: Tu?
Doamna Anica: Fireşte. Aşadară, nici o rezonare mai 

mult. Ne-am înţeles. Du cutiile în camera mea, ca să le 
despachetăm şi acolo ne vom înţelege cu privire Ia cele 
ce au să urmeze. Căci mari evenimente se vor întâmplă. 
Mari de to t!

Somnulescu: Eu insă aşi mai rămâneâ niţel aici.
Doamna Anica: Ce să faci?
Somnulescu: Să mă odihnesc! Afurisitul acela de cocoş 

din Calcuta...
Doamna Anica: Nu ţi-e ruşine să dormi într’una, în 

loc să mai lucri ceva?
Somnulescu: Ce să lucru?
Doamna Anica: Copiatu-mi-ai receptül pentru torta de 

migdale, ce am de gând s’o fac în ziua de logodnă?
Somnulescu: încă nu !
Doamna Anica: Scărmănat-ai bumbac pentru paserile 

din colivie ?
Somnulescu: încă nul

Doamna Anica: Căţăluşul dusu-l’ai la primblare? 
Somnulescu: încă nu! Dar îl duc, acum numai decât. 

(Sare de pe scaun şi se întinde). *
Doamna Anica: (Ii pune cutiile subsuoară). Dute, că 

n’avem timp să povestim într’una.
Somnulescu: Căţăluşul totuşi e un animal fericit. Este 

cine să-l ducă la primblare când e bolnav. Eu însă mă 
duc tot singur, pănă ce, în cele din urmă, mă vor duce şi 
pe mine alţii, însă la groapă.

Doamna Anica: Unde vei puteâ apoi să dormi liniştit. 
Somnulescu: Dacă nu vei fi tu In apropierea mea. (Ies 

amândoi.)
SCENA 3.

(Costică iese grăbit din odaia Dorei, cu o carte în mână, 
Dora fuge după el.)

Dora: Domnule Costică! Ai de grije că mă supăr. 
Costică: Foarte bine! Şi de altcum de două luni ne 

iubim şi încă nu ne-am certat.
Dora: Dă-mi ziarul!
Costică: Întâi să-i cetesc cuprinsul.
Dora: Sunt scrisori în e l!
Costică: Dacă-s mai vechi decât de două luni, nu mă 

interesează deloc, fie chiar scrisori de dragoste. Dar dacă 
sunt din vreme mai recentă, te-a văzut Dumnezeu!

Dora: Ce te interesează pe dumneata, că ce e în 
ziarul meu? Dă-mi cartea îndărăt!

Costică: Să ne înţelegem ! Propun pace!
Dora: Pace să fie, dar să-mi dai îndărăt ce mi-ai

luat. Pace se face când se restabileşte „status q u o “.
__________ _ (Va urma.)
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ori pe lună. Iar după censurarea conspeo- 
telor şi stftbi ire* pedepselor, subscrie con
spectele şi le transpune antisttei comunale 
spre executare.

Preotul are datorinţa a vizita şi ii s- 
pecţiona şcoala, a asculta la propunerile 
învăţători ului, a controla, dacă invăţăto- 
riul ţii.a orele oficioase regulat, oft *e 
poartă regulat protooolul de absenţii şi 
cronica, care e cea mai bună mărturie des
pre activitatea sa din şooală.

Preotul e îndatorat mai departe a 
fi cu atenţiune la procurarea şi folosirea 
manualelor de şcoală, ca să nu se pro
cure şi folosească decât numai manualele 
încuviinţate de Prea Veneratul Consistor 
şi înaltul Ministru de culte şi instrucţi
une publică.

Preotul, are datorinţa a controla dacă 
învăţătoriul în propunerea materialului se 
foloseşte de adevăratul metod propus în 
pedagogie ori nu ? Dacă nu, să facă atent 
pe învăţătoriul a se folosi numai de ade
văratul metod, oare li-sa propus în de
cursul pregătirii, prin respectivele semi
nare, căoi croindu-şi fiecare învăţătoriu 
câte un metod propriu, e stricăcios şi ne
pedagogic.

Preotu', are datorinţa a controla pla
nul oarelor de peste săptămână, să vadă 
corespunde cu planul de învăţământ vo
tat de sinodul Arhidiecezan.

(Va urma.)

Expoziţia de copii din Ilimbav.
Bunul început făcut cu prima expo

ziţie de copii, aranjată în toamna anului 
1906 în comuna puternică Apoldul-român, 
îndemn a dat cârmacilor „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“, 
de a continua această lucrare de mare in
teres pentru dezvoltarea priinoioasă atât 
în oeeace priveşte higiena, sau stările sa
nitare, cât şi eu privire la economia de 
casă, cum e îmbrăcămintea, curăţenia 
preste tot, alimentaţia şi celelalte, cari 
condiţionează puterea de traiu a poporu
lui muncitor. Pentru a 2-a expoziţie de 
copii s’a ales comuna Ilimbav de pe va
lea Hârtibaoiului, unde poporaţiunea e 
rară, munca pentru existentă îndoită şi 
întreită, unde condiţiunh- de traiu difer 
ou desăvârşire faţă J j cele din Ápold şi 
împrejurimile s»h.

Desp’’- dărnicia şi deşteptăoiunea po- 
poraţirjtsl noastre de pe Hârtibaci măr- 
tnrispşte şi această expoziţie, carea a de
curs'fn mod demn. O ceată de juni călă
reţi, îmbrăcaţi cum se poate mai frumos, 
în frunte ou harnicul paroh I. Alexandru, 
cu învăţătorul Dragoman şi cu notarui 
Procup Marin, a întâmpinat oomitetul 
Óentral sibian ia moara Marpodului. Aci 
parohul I. Alexandru bineventează comi
tetul în numele poporaţiunei din Ilimbav, 
care se simte extrem de fericit de a sa
luta în mijlocul său acum pentru a 8-a 
oară harnica Reuniune agricolă. Dacă im
portantă a fost venirea Reuniunei când 
cu aranjarea expoziţiei de vite şi când cu 
alcătuirea băncii Raiffeisen, apoi cu atât 
mai de folos este venirea ei astăzi, zioe 
dl Alexandru, când ea are în vedere dez
voltarea priinoioasă fizică şi intelectuală a 
însuşi omului din Ilimbav. Doreşte ca co
mitetul să-şi poată urma cu succes lu
crările sale în Ilimbav.

Membrul comitetului dl Dr. P. Şpan, 
însăroinat ou prezidarea exposiţiei, mulţă- 
meşte pentru piimirea caldă şi asigură, că 
pe Reuniunea agricolă singur dragostea ce 
o are faţă de economii noştri din Ilimbav 
a determinat-o de a aranja a 2-a exposiţie 
de copii acolo, convinsă fiind de hărnicia 

oporului şi de buna primire, de care va 
împărtăşită şi la această luorare de in

teres general.
Ajunşi în Ilimbav am asistat la ser-, 

viciul divin, oficiat cu multă evlavie de 
bătrânul preot dl Părău din Agnita, iar 
după sf. liturgia membrii din juriu s’au în
trunit în casa parohului loan Alexandru, 
unde oonstatându-se, că dintre jurii sunt 
presenţi domnii Dr. I. Beu, Romul Simu, 
Dr. P. Şpan, Y. Tordăşianu, Vas. Stan, 
Dr. L. Boroia, Ioachim Muntean, prot. ş> 
doamna, N Petra-Petrescu şi doamna, G. 
Haner, prim-pretor, I. Alexendru şi dna, 
P. Marin şi dna, Mateiu Luca şi doamna, 
Florian Bologa şi doamna, Valeriu Bonea 
şi doamna, I. Dragoman, I. Părău, I. Pe- 
trişor şi doamna, Dr. Ilie Ianou şi Dr. I 
Eisanmaysr, s’au primit propunerile comi
tetului central şi anume s’a numit prezi
dent al juriului dl Dr. I. Beu, iar rapor
tor dl R. Simu.

Cu considerare la timpul de tot fru
mos şi la mulţimea participanţilor, expo- 
siţia s’a ţinut pe platoul de dinaintea bi- 
sericei gr. cat. Cele 51 exponente, sărbă
toreşte îmbrăcate, încunjurate şi parte în 
braţe ou odraslele lor, 74 la număr (33 bă
ieţi şi 41 băiete), cu vârsta dela 6 luni 
pină la 8 ani, toţi sănătoşi, voinici, chi
peşi, voioşi, bine îngrijiţi şi frumos îm
brăcaţi, aşteptau cu frunte senină şi cu 
mare bucurie sosirea momentului, când co

pilaşii lor au să fi* supuşi examinării. Un
tablou mai pitoresc nu şi-l poate imagina 
nici pictorul cel mai preţ nţios şi un ma
terial mai sănătos, mai plin de viaţă, nu 
si-1 poate dori nici cel mai rigoros medio. 
Examinarea copiilor a ţinut cam 2 ore, 
după care a urmat stabilirea listei celor 
de premiat. Cu menţiune onorifică au fost 
premiate copila notarului, Aurelia Marin 
şi fiioa preotului, Victoria Alexandru, iar 
ou bani s’au premiat în total 35 copii, din 
cari 30 cu câte 5 cor. şi 5 cu cât» 3 cor., 
trecute în câte un 1 bel de depunere al 
însoţitei de credit „Raiffeisen“ din Ilimbav.

După premiare s’au fotografat prin 
fotograful Auerlich într’un tablou întreg 
publicul participant, în al 2-l*a mamele 
cu copii şi apoi 3 copii singuratici dintre 
cei mai frumoşi.

Gonferenţa instructivă a Drului Ianou 
despre „Nutrirea şi îngrijirea copiilor su 
gători“ şi a Drului Beu despre „îngriji
rea copiilor după înţărcare“ au fost as
cultate în biserică.

La masa comună din şcoală am ajuns 
abia cătră orele 4 şi jum. d. a. Aici s’au 
ţinut toaste folositoare şi s’a cântat după- 
oum se cuvine după o munoă obositoare.

Ţin să mai amintesc, că după des- 
ohiderea exposiţiei băieţelul de 4 am Vio
rel Marin, fiiul notarului, a întimpii at ju 
riul cu cuvintele: „Stimate dne şi domni! 
Ştim, că pentru noi v’aţi obosit; Pentru 
miouţii copii a-ţi venit; Cu mare bucurie 
sunteţi primiţi şi dorim ou drag, ca la 
mulţi ani să trăiţi!

Chestia exposiţiei de copii ar trebui 
să ne preocupe: pe toţi şi să fie îmbrăţi
şată de toate instituţiunile noastre cultu
ra Ier „învingătorul“.

NOUTĂŢI.
Sfântal sinod al bisericai autocefale 

gr. or. din România a fost deschis Vineri 
în Bucureşti. La orele 9 s’a oficiat un 
serviciu divin la metropolie, iar la orele 
10 membri sinodului s’au întrunit în lo
calul propriu, unde ministrul de culte 
Hard a cetit mesajul de deschidere şi si
nodul şi-a înoeput activitatea.

*
Procesul dini Dr. I. Gail Comite

tul congresual al bisericei sârbeşti din Car- 
loveţ a fost intentat proces Uustrităţii Sale 
dmnnului Dr. Iosif Gali, membru în oasa 
magnaţilor, pentru nimicirea testamentului 
fericitei sale soţii, născută Cat. Agora şi 
predarea lăsământului decedatei în pro
prietatea bisericei sârbeşti. Joi a adus 
sentinţă tribunalul regesc din Timişoara 
în acest proces, respingând acţiunea Sârbi
lor şi judecăndu-i la purtarea cheltueldor de 
proces. Advocatul domnului Dr. los'f Gali 
a fost domnul Dr. Em l Babeş din Buda
pesta. *

Instalare. Eri, Duminecă s’a 
făcut cu solemnitatea cuvenită in
stalarea domnului Dr. Frid. deutsch 
în scaunul şi demnitatea de episcop 
al bisericei săseşti din Ardeal.

*
Ospitalitatea Românului. In ziarul

„ Berliner Lokalanzeiger* a fost publicat un 
foileton despre manevrele armatei austro- 
ungare ţinute în lunile trecute în Ardeal. 
Scriitorul, un oficer german în reservă, 
laudă foarte mult ospitalitatea poporaţiu
nei române din Ardeal, dar laudă şi ţi 
nuta, hărnicia şi devotamentul soldaţilor 
români faţă de tron şi dinastie.

*
Dreptul de întrunire şi de aso- 

ciare. Dl deputat Cor. Brediceanu a cerut 
în comisia administraţiei unde s’au discu
tat legile despre garanţiile constituţional* 
ca să fie codificat dreptul de întrunire şi 
asociare ca cea mai necesară garanţă con
stituţională, ori cel puţin conflictele în 
astfel de chestii să fie puse asemenea la 
competinţa judecătoriei administrative. Mi
nistrul Andrássy răspunde, că se pricep 
destul de bine pretorii, eând au să per 
mită, şi când au să oprească întrunirile. 
Adevărat, dar pretorii nu vor fi în veci
pretorii dlui conte Andrássy!*

Dl. A- D. Xenopol a fost ales decan 
al facultăţii de litere din Iaşi, în locul
regretatului Leonardescu.*

Hymen. Dumitru Făltinean, candidat 
de preot şi Claudia Cotuţiu, îşi anunţă cu
nunia, oare se va celebra în 3 Noemvrie 
st. n. 1907 la 2 oare p. m. în biserica gr. 
or. din Diag.

— Domnul loan Hertioga paroh şi 
soţia sa, anunţă cununia religioasă a fi- 
cei lor Letiţia cu domnul Alexandru Golea, 
abs de teologie, ce s’a celebrat la 14/27 
Octomvrie 1997 3 oare d. am. în biserica 
gr.-or din Daia săsască.

închiderea crâşmelor. In chestia re- 
.paosuiui de Dumineca şi a vinderii alco
olului, precum a declarat ministrul An
drássy înaintea unei deputaţiuni, guvernul 
va 8duce în curând hotărîri. Va sistemiza 
uniform pentru întreagă ţara cum are să 
se observe odihna de Dumineca precum şi 
vinderea alcoolului în zi de Duminecă şi 
de sărbătoare. *

Scnfuiularea unui vapor. Se anunţă 
din Hamburg, că vaporul „Borusia“ a li
niei Hamburg—America, aflându-se în por
tul Lisabona, de unde lua cărbuni, s’a 
soufundat cu o înoărcătură de 60-000 de 
saci cu cafea. *

Noui colonii în comitatul Caraş-
Sevemi. Ministrul de agricultură a trimis 
pe direotorui reg. domeuial loan Serban 
si pe consilierul ministerial silvic Gergő 
Károly ca să cumpere în comitatul Caraş- 
Severin păduri şi alte proprietăţi pe seama 
statului. Scopul este să înfiinţeze noi co
lonii de Maghiari în comitatul Caraş-Se- 
verin.

*

Biserică română în Sofia. In cursul 
lunei viitoare se va inaugura biserica ro
mână din Sofia (Bulgaria).*

Cutremur de pământ în Italia de 
sud. Un îngrozitor cutremur de pământ a 
distrus în Calabria mai multe comune şi 
a îngropat nai multe sute de oameni sub 
ruiue. Oraşul Feruzzano e cu desăvârşire 
distrus. Aici s’au scos de sub dărâmături 
vre-o 200 cadavre şi 400 de răniţi. Guver
nul italian a pus la dispoziţia prefectului 
din Regio Calabria suma de 100 000 lire 
şi a decis ca trupe număroase să plec»
acolo pentru a da ajutoare victimelor.*

Al 114 lea. Casariatul PReuniuneiro
mâne de înmormântare din Sibiiu“, a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Paraschiva Leţa n. Stanciu.

Acesta este al 114-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene. *

Gorky dat în judecata. O tele
gramă din Moscva anunţă, că marele scrii
tor rus Gorky a fost dat în judecată pen- 
truoă în romanul său mai nou „Mama* 
face apologia socialismului. Editorul-li 
brar este şi el dat în jud®o«ta. Dupâcum 
annnţ;e.Boca deja romanul a lost confiscat. 

*
Medicul parlamentului. Dr. Alföldi 

Béla, medicul oraşului Budapesta şi gaze
tar, a fost numit din partea prezidentului 
parlamentului Iusth Gyula, medio al par
lamentului. Alföldi e cel dintâiu medio 
oficios al parlamentului. Oare ce oerc de 
activitate va avea? *

Demonstraţinni anticlericale. In 25
Octomvrie era să fie la universitatea din 
Graz promoţiunea unui preot, care făcea 
parte din societatea catolică studenţească 
„Carolina“. Studenţii liber cugetători au 
oprit însă studenţilor catolioi Intrarea în 
universitate îneăerându-se la bătae. Pro
moţiunea a trebuit să fie amânată.

#
împotriva lui Ágoston Péter, pro

fesor la academia de drept din Oradea- 
mare, care s’a ridicat în contra lui Ap- 
ponyi la congresul din Cinoi-biserici s’a 
pornit o vehementă campanie. Profesorii 
academiei din Orade s’au întrunit aseară 
şi au luat posiţie în contra lui şi şi-au ex
primat aderenţa faţă de ministrul Apponyi. 

*
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dftşian pentru înzestrarea fetelor sărace
din prilegiul oăsătoriei dlui loan Apolzan 
cui. tip., fost notar al „Reuniunei sodali- 
lor români din Sibiiu“, cu dşoara Aniouţa 
Mera s’au făcut următoarele daruri: Dem. 
Cunţan, prof. sem., totodată preot cunu- 
nător, 10 cor.; naşii Victor şi Eugenia 
Tordăşian, dna Paraschiva Cioran n. Apol
zan, sora mirelui, Timotei Popovici, pro
fesor, George Joandrea, înv. diacon., (Lu- 
goş), dna Elisa Roşu n. Joandrea, înv. 
(Sebeşul săs.), unchi şi mătuşa miresei, 
Torna Joandrea, înv., moşul miresei, Iosif 
Mnrcu.. sen., pardositor, Nicolae şi Paras
chiva Apolzan, părinţii mirelui, Paraschiva 
Marcu, Nicolae şi Maria Joandrea, Ana 
Nicola, înv. (Gurarâului), George Nicola, 
loan Marcu, cui. tip., frate de mire fie
care câte 1 cor.; mirii loan şi Ana Apol
zan, ambiii 3 cor., Paraschiva Mera n. 
Joandrea, mama miresei, cor. 1*01; Aug. 
Bena, prof. cor. 102; Aurica Cioran, Aniţa 
Şogan, şcolăriţă. Mărioara Mera, Lucreţia 
Roşu, Viorica Lilescu, Iosif Nicola, Ge- 
niţa Derlean şi Paraschiva Nicola surori 
de mireasă, fiecare câte 20 bani; Maria 
Adam n. Joandrea, mătuşa miresei, 40 
bani; Traian Joandrea şi Gisela Iacob, 
câte 10 bani,; Aneta Cernatescu, 6 bani 
şi loan Petraşcu, croitor, frate de mire, 
97 bani, sau în total cor. 34 27.

Cărţi şi reviste
Vatra şcolară, revistă pedagogioă, 

Nr. 8 are următorul cuprins: Dr. Petru 
Şpan: Rolul vetrei părinteşti în cunoa
şterea şi iubirea naturii. V. S tan: învăţă
torul în şcoală. C. Popa : Socotirea chi
riei. (Leoţiune din aritmetică pentru clasa
V.) învăţătură despre oreştere, despre da
rurile naturii şi despre îndreptarea mora
lului, de dascălul George Lszar. N. Bem- 
bea: Monografia şcoalei elementare gr.-or. 
rom. din Banpotoc. Dări de seama. In- 
formaţiuni. Bibliografie.

Candela, foaia biserioeasoă-literară
din Cernăuţi, Nr. 10, cuprinde: Viaţa şi 
activitatea s. apostol Paul, de Dr. V. 
Gheorghiu. Plângerile lui Ieremia, de Dr. 
Octavian Isopesoui. Text rusesc. Scurte 
comunicări. — întrebări şi cazuri pasto
rale: Ce atitudine are să observe preotul 
la tratarea pastorală a celor bolnavi ou 
privire la regularea intereselor lor timpo- 
rale? Drepturile politice şi clerul. Vestiri. 
Cronică. Bibliografie.♦

Poezii, de Octavian Gogâ  „Biblioteca 
pentru toţi- Nr. 286 287. Preţul 60 bani. 
Dela „Balade şi idile“ a poetului Coşbuc 
nici un volum de versuri n’a avut un suc
ces mai mare ca volumul de poezii al poe
tului Goga. In librării s’au vândut mii de 
exemplare, iar Academia Română, după 
un raport plin de laude al dlui T. Maio- 
rescu, a încununat pe poetul Goga, acor- 
dându-i unul din cele mai mari premii. 
Astfel dintr’o dată poetul Octavian Goga 
a devenit celebru şi privit ca un strălucit 
reprezentant al poeziei române. Accentele 
lui sincere, duioase, înspiraţi-ai plină de 
avânt, dragostea-i de ţară captivează pe 
toţi cititorii săi. De aceea librăria Aloa- 
lay a făout toate sacrificiile pentru a pu
tea publica în „Biblioteca pentru toţi* volu
mul de „poezii* al poetului Goga. Aoea- 
stă operă premiată de Academia Română 
nu poate lipsi din nioi un cămin româ- 
neso. De vânzare la toate librăriile.

C o n c u r s .
Nr. 1007—1907. „Asociaţii* \< 

pentru literatura r o m â n ă  şi cultu» 
peporuluiromân „dăpentru anul ş 
Iar 1907/8 ca bu^să suma de 2 0 0  
din „Fundaţiunea Greorgiu Bo? 
din Vad“ pentru un elev de naţio
nalitate română, care urmează la 
vreuna dintre şcoalele medii din 
patrie. Vor fi preferiţi, în înţelesul 
literilor fundaţionale, rudele ferici
tului fundator.

Cererile pentru obţinerea ace
stei burse sunt de a se înainta co
mitetului central al Asociaţiunii în 
Sibiiu (Nagyszeben), Str. Morii Nr. 
6, pănă la 15 Decemvrie st. n. a. 
c., însoţite de următoarele acte:

a) Certificat de botez,
b) Certificat de pe anul şcolar 

1906/7,
c) Certificat de paupertate,
d) Actele cari dovedesc înru

direa cu fericitul fundator.
Cererile intrate după 15 De

cemvrie n. a. c nu se vor lua în 
conziderare.

Sibiiu, din şedinţa comitetului 
central al „Asociaţiunii pentru lite 
ratura română şi cultura poporului 
rom ân“.

1. St. Şuluţu C. Tăslăuanu
prezident. secretar.

Teatru.
Marţi: Der Walzertraum, operetă.

Slăbirea
o împedeeâ cu s'guranţă E m ul s i u ne a  lui 
Scot t .  Ea este cel mai excelent mijloc nu- 
tr tor şi vindecător pentru copii şi va aduce 
iarăşi şi micuţului d-tale sănătatea, precum 
în măsuri însemnate a avut efect la mii de 
persoane. Emulsiunea lui SCOTT pune pe- 
decă slăbirei, formează

carne sănătoasă şi tare
şi umple oopilul cu plăcută putere 
de viaţă Dacă vre un copil se a- 
rată bolnăvicios să i-se dee fără 
amânare „Scott“. Fiecare sticlă 
din Emulsiunea lui Scott conţine 
cele mai fine şi mai efectuoase 
părţi egale şi tot asemenea pro- 
porţiunile recunoscute de lumea 
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*emn de’garanţie Preţul unei sticle originale C ?5G.
al i//IscuT-relur De cumpărat în toate farm i:.--.
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C o n c u r s

tru întregirea parohiei vacante de 
, ll-a Sâmbăta-sup. răs. în protopresbi- 

•• cui ăgăraş se escrie concurs în senzul 
; iei preaînalte din 25 Septemvrie Nr. 

‘0 Bis. în termin de 30 de zile deia ziua

olumentele împreunate cu acest post 
, ' sunt cele fasionate în coala B, p n-

flrea venitelor preoţeşti dela stat.
1 fitorii de a ocupa acest post di pa- 

subştearnă cererile la subsemnatul 
topresbiteral în Făgăraş, având a se 
la sfânta biserică spre a cânta res- 
celebra şi cuvânta, 

ăraş, în 3 Octomvrie 1907. 
iul protopresbiteral român gr. or. al 
lui, în conţelegere cu comitetul pa-

Nicolae Borze»
protopres biter.

r 316 pr. 1907 [309] 2 -3
C o n c u r s

itru întregirea postului al IlI-Iea în- 
e devenit vacant la şcoala confesio- 
or. română din Tilişca, protopresbi- 
ăliştei, se escrie prin aceasta concurs 
î de 30 zi’e dela prima publicare în 
ui Român“.
olumentele împreunate cu acest post 
r 600 cor., relul de cuartir 100 cor., 
lemne 30 cor. şi relut de grădină 
otal 750 cor.
lectanţii la acest post îşi vor înainta 
or instruite cu documentele prescrise 
de botez, Atestat şcolar, Absoiutorul 
?, Diploma de învăţător şi eventuale 
de serviciu) în terminul deschis sub
ái oficiu şi totodată se vor prezenta 
lună în vre-o Duminecă sau sărbâ- 
e a se prezenta poporu ui. 
işte, în 8 Octomvrie 1907.
.uni protopresbiteral al Săliştei, în 
re cu comitetul paromai um xiuşta.

Dr. loan  Şiroi»

La LIBRĂRIA ARHIDIECEZANA din Sibiiu 
o o o o se află de vânzare tirm ătoarele :

Album de brodării şi ţăsături româneşti cor i6 -  
Modele de cusături româneşti Caetul ,I, ’â cor- A 60

’ n 11 » - » 1 —
Edate de d-şoara MINERVA COSMA.
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protopresbiter.i .
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C o n c u r s
ttru întregirea postului de învăţător 
din comunitatea Blăjeni-Criş şi Blă- 

uri, se escrie concurs cu termin de 
lela prima publicare în „Telegraful

iOIDrj! •
lolumentele împreunate cu acest post 
ar 600 cor. din repartiţie, cuartir şi 
ie lipsă pentru încălzit, 
lectanţii vor avea a se prezenta îna- 
alegere în biserică spre a fi cunoscuţi 
i. Cel instituit va avea să ţină şcoala 
iţie, a conduce elevii în fiecare Du

nn i sărbătoare la sf. biserică şi a cânta 
sf. liturgie.
enţii au să aştearnă în terminul de 
erile instruate conform normelor în

cu praxă au să alăture documen
te  serviciul neîntrerupt de pănă acum. 
ciul protopresbiteral gr. or. al Zaran- 
conţelegere cu comitetul parohial, 

ad, 25 Septemvrie 1907.
V, Damian 
protopresbiter.

A C U )  C A R B O N I C
n a t u r a l ,  cura t  c l i emic  şi f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
in toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şt pentru alte scopuri industrisuV.’- 
Q ă  nil C P  m n fn n r lo  cu a c i d u l  carbonic artificial, care ei>a nu s e  c o m u n u e  mult mai puţin veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte conştienţios

APA MINERALĂ ş i VINDECĂTOARE
din B U Z I A S F Ü R D Ö

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de % şi Va l i t ru.
..........— S u c c e s e le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  d e  in im ă ,

de r ă ru n c h i s i  d e  h e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te  — —
Apă de maNă de prima clasă!

Informaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

158/1907 [3H] 1—3
a e la d á s i h ir d e tm é n y .
ilirott föszolgabiró irodájában 1907 
mber hó 17 én d. e 9 órakor nyii- 
ábeli árverés utján eladatik Feköpián 
övetkező bükkfa mennyisége:
A .Măgura“ nevű havasi erdejének 
ízt.) 188 7 k. holdján található mintegy 
i8-re becsei* és 2. A .Dealu lungu“ 
casi erdejének (D 2 ű. oszt.) 3531 k. 
található mintegy 55922 m3-re becsült 
tövön az erdőben.
riáltási ár az egész fatömegre nézve 
orona. Bánatpénz a becsárnak 10% a. 
bánatpénzzel és bélyeggel ellátót zárt 
ajánlatok szóbeli árverés megkezdé 
gadtatnak.
csáron alól a fa nem adatik el.
árverési feltételek és becslési jegyzék 

abesi járási föszolgabiró és m kir. 
dőgondnokság irodájában a hivatalos 

órák tt betekinthetök.
íszsebes, 1907 október 23-án.

A h. j. fö'Zogab:ró.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (Streinbruch .)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procura în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se afla la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 37— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

Sf caută un tinăr
nt al şcoalei comerciale superioare 

"O :. : Oferte însoţite de certificat de
re şi eventuale alte certificate, fo- 
, indicarea etăţii şi a chestiunilor 
se vor adresa administraţiei ace- 

;n : ziar sub: Absolvent al şcoalei comer
ciale. Jei cari cunosc afară de limba ma- 
c<ircă şt limba germană în scris şi puţin 
oogui ite sunt preferiţi. |304] 2—3
Jf—

1

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent 

9Tu e crucea lui Volta!

vindeca si inviorezâ
Nr. 86967.

Nu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a .«e da îm p reju ră m , eă acest

aparat vindecă bóle^ vech i de 20  ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neurolgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuii 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestare incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul ,  Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oiicios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

A ¥ IZ Î
Un băiat se primeşte ca î n v ă 

ţ ă c e l  la
Stefan Moga

friuizclâr
[305] 2—6 Str. Trenului 4. Sibiiu.

aleasă,
liferează

în cea mai bogată cantitate, fiirma
Kokeltaler

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani -ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
P roprie tar: F R . C Ă S P A R I ,  

Medisş, Nr. 59. (Ardeal>.
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp'itudinea firmei şi j 
bunătatea materialului. [3071 4—40

F FABRICA » £  ACID CARBONIC “|
I a lui iritTSCHOING din BUZIASFÜKDÓ

- " aranjată modern —■—■ furnisează prompt aiară de cartel, orice cantitate de
Dela L ibrăria arhidiecezană, Sibiiu 

se pot procura următoarele cărţi 
de curând apăru te :

Basarabescu, Vulturii, nuvele, coroane 150. 
Boteni, Casa din Muscel, nuvele şi schiţe, 1*50. 
Brătescu - Voineşti, In lumea dreptăţii, no- 

mV, i
Caraivan, La şezătoare, schiţe şi nuvele, 1*50. 
Dante, Divina comedie. Infemui, 3 50.
Dulfu, Isprăvile lui Păcală, ed. II, 1 75. 
Dunâreanu, Chinuiţii, nuvele, P50.
Eminescu, Geniu p.'^iu, roman, ed. V, 2-—.
— Poezii, ed. X, 1-50.
Goethe. Faust, trad, de I. Gorun, 3-—.
Iorga, Prin Bulgaria la ConstanGnonol, 2 50. 
Lovinescu, Nuvele, I 80.
Nădejde, Părinţii şi copiii, roman, 3 —.
— Duşmanii reformei învăţământului în (fâţa 

pedagogiei moderne, 1‘—.
Sadoveanu, Mormântul unui copil nuvele, 2'—.
— La noi în Viişoara, nuvele, 2-—. 
Sandu-Aldea, Două neamuri, roman, P50. 
Ureche, în Bucegi L50.
Biblioteca pentru toţi completă.

Deasemenea şi următoarele com- 
poziţiuni muzicale, de A. Bena:
Serenadă, cor mixt, —.50.
Flori de nufăr, cor bărbătesc, P—. 
Suspinarea, „ „ —‘50.
La bere, » „ —-60.
La vin, , 9 —-60.
Cântec poporal (Mori mândro), cor bărbă

tesc, —-50.
Sum vânător, cor bărbătesc, —'50.
Era o sară lină, „ „ —-50.
Serenadă, „ „ —’50
Românul, „ „ —*20
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărbăt. —-50. 
Toast cor bărbătesc, —-50.
Imn religios „ „ —-50.
Haideţi feciori, solo bas, cor bărbăt., —-50. 
La fântână, cor bărbătesc, —’50.
Pre tine te lăudăm, cor mixt, — 80.
La fântână, cor mixt, —‘80 
Sboar’al nopţii negru flutur, romanţă pentru 

voce şi piano, U50.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 8
E sped iţie  d in  c e n tru  şl locui de  v â n z a re  p e n tru  ţa ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Tablouri istorice.
La Librăria arhidiecezană din Sibiiu, 

(Nagyszeben) se află de vânzare următoarele: 
Asaltul redutei Griviţa.
Dumbrava roşie,
Moartea lui Stefan cel Mare 
Bombardarea Vidinului.
Stefan cel Mare şi aorodul Purice.
Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 

August 1877.
Principele Carol inspectând reduta Griviţa. 
Jurământul boierilor înaintea lui Tudor Ia 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării 
Griviţa Nr. 1.
întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

Editura şi tip irul tipografiei arhidieeezane.


